



## 第 15 届 FCPAE 欧洲论坛规划内容

\*\*深化合作，共创未来

第 15 届 FCPAE 欧洲论坛\*\*

2024.11 月 15 日 – 2024.11 月 16 日

全欧华人专业协会联合会(Federation of Chinese Professional Associations in Europe, 缩写 FCPAE, 后简称“欧联会”)于 2001 年 11 月 21 日成立, 在德国法兰克福地方法院依法注册, 注册号 VR 12689。联合会旨在团结在欧洲的各华侨华人专业协会, 维护和保障旅欧华人专业人士的合法权益, 丰富生活, 为在欧洲的华人华侨和留学生回国创业和回国服务提供交流的平台和合作的机会。多年来, 联合会聚合了分布在欧洲十余个国家的华人专业协会和机构, 以各会会长、理事会和积极分子为核心, 通过相互交流, 沟通信息, 选拔推荐人才和促进产业项目合作, 开拓“双赢”道路。在遵守所在国和中国的法规前提下, 以业促会, 以会推业, 促进中欧科技文化交流和产业合作。同时, 也通过联合会组织的各种活动, 活跃气氛, 促进会员间的学术交流。

2009 年欧联会在时任轮值主席协会——中国旅法工程师协会(AICF)及理事单位——全法中国科技工作者协会(ASICEF)的倡议下, 在法国巴黎举办了首届《FCPAE 欧洲论坛》。自此, 该论坛成为了欧联会的年度重要盛会, 每年由轮值主席单位举办一届, 自巴黎(2009)之后, 相继在丹麦哥本哈根(2010)、比利时布鲁塞尔(2011)、奥地利维也纳(2012)、荷兰海牙(2013)、德国法兰克福(2014)、比利时布鲁塞尔(2015)、丹麦希勒勒(2016)、法国巴黎(2017)、芬兰赫尔辛基(2018)、爱尔兰都柏林(2019)及德国汉堡(2022)和比利时布鲁塞尔(2023)举办了十四届, 其中 2020-2021 年采取的欧洲-中国连线方式举行。

《FCPAE 欧洲论坛》受到欧中各国和地区的政府、企业、科研机构、高校及欧盟和联合国相关机构的高度关注和积极参与, 累计到会代表达数千人次。每届论坛上, 中国驻论坛举办国大使都会发表主旨演讲, 向欧洲乃至世界传递中国政府的重要讯息; 联合国工业发展组织、欧盟外交部以及论坛所在国政府官员和代表也都出席论坛, 并发表重要讲话。随着每届论坛的成功举行, 会议规模的不断扩大, 中国及欧洲主流媒体也进行了越来越多的报道。《FCPAE 欧洲论坛》已取得了巨大反响, 成为一个在欧洲和中国都有较大影响力和响亮品牌的平台。受到欧洲和世界其它国家的政府、企业、研究机构、大学以及欧盟和联合国相关机构的热情关注和直接参与, 同时也得到了中国科协、欧美同学会、中国侨联, 中国驻欧盟使团和轮值主席国所在中国使馆等机构的大力支持。( <https://www.fcpaef.com/欧洲论坛简要介绍/> )

2024 年, 在中法迎来建交 60 周年之际, 世界文化与创新之都——巴黎, 将举行第 15 届 FCPAE 欧洲论坛。在这个以“深化合作, 共创未来”为主题的年度盛会上, 我们将开启生态责任与中欧协同合作的新纪元。本次论坛拟于 2024 年 10 月下旬举行(具体日期待定), 为期两天, 论坛的核心环节, 主会场将以“中欧交叉学科高峰论坛”为主题, 汇集中欧思想精英进行思维的碰撞。我们拟邀请诺贝尔奖得主、科学院院士、高校校长等杰出人士参加讨论与交流, 以促进中欧在科学研究、学术交流和联合培养方面的



沟通与合作。该论坛将着重探讨当前全球面临的挑战，如气候变化、公共卫生、能源安全等。

作为本论坛的分会场，我们将考虑如下几个板块（待商榷，不仅限于此）

1. 世界正向着碳中和迈进，在“中欧绿色可持续发展”板块中我们期望贯穿未来产业发展的方方面面。论坛期望通过邀请相关学者、高校，企业和政府机构，共同探讨如何通过创新技术和政策转型推进能源结构的绿色低碳转换，包括但不限于可再生能源的开发利用、传统能源的清洁高效利用、以及碳捕捉、利用和存储技术的前瞻研究。此外，会议还将讨论建立碳交易市场、发展绿色金融等机制，以激励和引导企业及社会各界共同推进减碳行动。我们还将关注如何通过国际合作，包括中欧之间的协作，来形成全球碳中和的联动效应。
2. 在“中欧教育交流合作”板块，论坛的期望是深化中欧之间的教育合作与文化理解。论坛拟邀请教育领域的专家、学者、学术机构代表及政策制定者，就教育政策、学术研究、学生与教师交流项目等话题进行深入讨论。特别是在推动学生与年轻学者的互访交流、增进中欧高等教育机构间的合作项目、以及共同开发教育资源和研究平台方面，论坛将探索新的合作模式和路径。通过这些对话和合作，我们期望能够联合培养更多具有国际视野和跨文化沟通能力的人才，共同推动中欧教育事业的繁荣与发展。
3. 在“医疗&美妆”板块，我们将邀请科学家、工程师、企业、制药厂、实验室、政府卫生部门的代表共同围绕生命科学、生物制药、医疗设备、体外诊断、再生医学、以及医疗服务的现代化的创新与动态进行深入讨论。除此之外，我们也关注如何利用生物技术开发安全高效的保健和美容产品。特别是我们期望与各界专家共同分析如何运用大数据和人工智能在疾病预防、诊断和治疗中实现个性化方案。
4. 论坛的“新工业，新产业”板块，将揭示现代制造业和工业 4.0 的变革面貌。该板块将集中讨论新型材料、智能制造、无人驾驶、数字经济和工业互联网等前沿话题。我们期待通过汇集中欧相关学者和企业，一起共同探索如何将先进的信息技术、自动化技术与传统工业深度融合，以推动工业生产方式的根本变革，并实现更高效的资源利用、更精准的数据管理以及更环保的生产流程。本版块也将触及到人工智能和机器人技术在新工业中的应用。
5. 根据欧洲兄弟社团的意愿和实际情况，我们还将共同开发新的板块。

在主论坛和分论坛之余，我们也正在设计其它一些互动环节，例如：

- 正式会议前夜的招待晚宴：我们将举行一场小型招待晚宴，促进参会来宾之间的认识与交流
- 欧洲华人十大科技领军人物的评选与颁奖仪式
- 中欧地方政府及企业成果展台
- 如条件允许，安排一次参观活动